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schede per la riflessione


SCHEDA N. 1
IL CARISMA DELLA SANTITÀ IN PADRE LUIGI
1. Introduzione
Parlando di santità cristiana subito si tende immaginare esperienze straordinarie di ascesi, di penitenza, di perfezione assoluta che sicuramente non fanno per noi, perché superano di gran lunga le nostre possibilità. Dio, invece, ci chiede una santità sulla nostra misura, fatta di rispetto e di amore per il prossimo. Quindi la santità voluta da Dio non si riferisce unicamente al culto, ma sottolinea quei valori che a poco a poco verranno riconosciuti come ciò che Dio esige fondamentalmente dall’uomo. Questa scheda, dunque, dovrebbe aiutarci a riflettere sulla comune chiamata di ogni cristiano alla santità.

2. Tempo di preghiera
Dal Salmo 64

Come il pio israelita desiderava vivere nel tempio di Gerusalemme, così il credente di oggi anela alla comunione con Dio.
Beato chi hai scelto e chiamato vicino,

abiterà nei tuoi atrii.
Ci sazieremo dei beni della tua casa,

della santità del tuo tempio.
Con i prodigi della tua giustizia,

tu ci rispondi, o Dio, nostra salvezza,

speranza dei confini della terra
e dei mari lontani.

3. Lettura biblica 

Dalla seconda lettera di S. Paolo ai Corinzi (2Cor 6,4-10)

Il paradiso di colui che si affida completamente a Dio.

"Fratelli, in ogni cosa ci presentiamo come ministri di Dio, con molta fermezza nelle tribolazioni, nelle necessità, nelle angosce, nelle percosse, nelle prigioni, nei tumulti, nelle fatiche, nelle veglie, nei digiuni; con purezza, sapienza, pazienza, benevolenza, spirito di santità, amore sincero; con parole di verità, con la potenza di Dio; con le armi della giustizia a destra e a sinistra; nella gloria e nel disonore, nella cattiva e nella buona fama. Siamo ritenuti impostori, eppure siamo veritieri; sconosciuti, eppure siamo notissimi; moribondi, ed ecco viviamo; puniti, ma non messi a morte; afflitti, ma sempre lieti; poveri, ma facciamo ricchi molti; gente che non ha nulla e invece possediamo tutto! "

4. Testimonianza di Padre Luigi

(Informatio super virtutibus, pag 78)

"Fin da giovanetto fu conquistato dall’amore di Dio, e questa fiamma, custodita e alimentata da una intensa vita di pietà, brillò di vivida luce durante tutta la vita"
(Regolamento per la Casa delle Derelitte, pag 43)
"Vedo che il Signore ti vuole assai bene, dandoti molte occasioni di tesoreggiare per la vita eterna. I Santi, le Sante più uniti a Dio sono stati da Lui i più visitati d’angustie di spirito, e da esterni malori, e ciò per purificare la loro carità, e dar loro con la sofferenza occasione di acquistare grandi meriti per la vita eterna. Non angustiarti dunque… guarda allora il Santissimo Cuore del tuo Divin Sposo Gesù, che aperto ti invita ad entrarvi, dove troverai lumi, e consolazione celeste. Carissima Sorella, un’anima che ama Dio non desidera che sacrificarsi per Lui, ed ogni pena per Lui è cara. Il Signore ti vuole assai bene, il Signore ti vuole tutta sua, ti vuole santa; santificati dunque con la pratica dell’umiltà, dell’ubbidienza, della pazienza, della carità fraterna nelle occasioni in cui ti trovi… Hai ora da santificarti col santificare quelle giovanette che il tuo Divin Sposo ti ha date, perché le santifichi prima coll’esempio e poscia coll’istruzione" (Lett.,29).

"Attendete con tutto il cuore, e con tutte le forze a farvi sante, ed a condurre alla santità le fanciulle che vi sono affidate: queste è la volontà di Dio ed in questo per voi consiste amare Iddio ed il Prossimo" 

5. Riflessione biblico-teologica

Noi siamo santi per la potenza della Parola creatrice di Dio e dall’opera redentrice di Cristo Signore salvatore. Nasce così l’impegno di ogni cristiano a vivere la comunione con Cristo e di crescere nella consapevole responsabilità verso l’uomo. Gesù, infatti, invita tutti i suoi discepoli a diventare "perfetti come è perfetto il Padre vostro"(Mt 5,48). È la potenza dello Spirito Santo infuso nei nostri cuori nel Battesimo che ci trasforma, con la nostra collaborazione, secondo l’immagine del Figlio fino a raggiungere l’unione di amicizia e di imitazione con Lui. Ciò comporta di saper impostare i rapporti autentici con Dio e con gli uomini.

Il santo è il credente che vive nella storia, in un luogo, in una famiglia, in una comunità, con la sua professione-vocazione, con la sua personalità ed ha imparato ad amare senza riserve Dio e i fratelli superando ogni egoismo attingendo dall’amore sconfinato di Dio la grazia di tale amore.

Il santo è anche colui che ha svolto e svolge una particolare missione nella Chiesa e nel mondo rispondendo ad una chiamata del Signore il quale desidera manifestare a tutti gli uomini la sua presenza di Padre.

Padre Luigi, con la sua vita di ogni giorno, ha realizzato la vocazione alla santità e con la sua intercessione è di grande aiuto nel nostro cammino verso la stessa meta.

6. Per il lavoro di ricerca

1. Con il Battesimo siamo stati innestati in Cristo Gesù mediante l’azione dello Spirito Santo. La santità consiste nel dare sviluppo alla vita di Cristo in noi, nella vita quotidiana. Quali sono i mezzi necessari per crescere nella santità?
1. La Chiesa venera i santi. Quale importanza di esempio e di intercessione hanno nella nostra vita e nella vita della comunità cristiana?

2. Quale caratteristica della vita di Padre Luigi ritieni attuale per la vita del cristiano e della comunità cristiana chiamati a testimoniare la presenza amorosa di Dio nel mondo?

7. Preghiera finale

O Dio, che nell’amore verso di te e verso i fratelli hai compendiato i tuoi comandamenti, fa’ che ad imitazione di san Luigi dedichiamo la nostra vita a servizio del prossimo, per essere da te benedetti nel regno dei cieli. Per Cristo nostro Signore. Amen.
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